

Памяти ветерана компьютерной науки и техники

Трудно поверить, что не стало Зиновия Львовича Рабиновича — старейшего сотрудника Института кибернетики имени В.М. Глушкова НАНУ. За более чем 60 лет научной деятельности в Академии он стал свидетелем и активным участником зарождения и становления цифровой вычислительной техники в Украине в первые послевоенные десятилетия, а в последующие внес весомый вклад в теорию электронных цифровых вычислительных машин и стал одним из известных в стране и за рубежом специалистов в этой области: профессор, доктор технических наук, заслуженный деятель науки, лауреат Государственной премии Украины, лауреат премий Национальной академии наук Украины имени С.А. Лебедева и В.М. Глушкова. Являясь участником Великой Отечественной войны, за работу на оборонном заводе был награжден медалью „За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.“

Мы так привыкли видеть его невысокую худощавую фигуру на ученых советах, семинарах и конференциях, слушать его содержательные выступления, казалось, что он с годами не меняется, что так будет продолжаться всегда.

Но не зря говорят: человек предполагает, а судьба располагает. Случайная физическая травма, последовавшее за этим нервное напряжение нарушили деятельность уже далеко не молодого сердца...

Все, кто знал Зиновия Львовича, помнят его не только как крупного ученого, но и как человека, отличавшегося внимательным отношением к работающим с ним сотрудникам, оптимизмом, добрым юмором, высокими моральными качествами. Он был во всех отношениях воистину светлым человеком. Слова Маяковского „светить везде, светить всегда“ были его девизом. Этим он заслужил искреннее уважение и любовь коллектива института.

Было бы не так просто после случившегося описать жизненный и творческий путь Зиновия Львовича: свои мемуары он откладывал на последующие годы. Без него вряд ли кто другой счел бы возможным достаточно полно восстановить его богатую творческую биографию.

Словно предчувствуя внезапно наступившие трагические события, академик А.В. Палагин, несколько лет назад готовивший книгу „Взглядом из далека“, обратился к Зиновию Львовичу, которого искренне любил, с просьбой написать краткий очерк о его жизни и творчестве. Зиновий Львович сделал это, причем на редкость объективно и содержательно, написав очерк „О себе“.

К сожалению, книга А.В. Палагина вышла небольшим тиражом. Мы считаем, что имеет полный смысл поместить опубликованный в книге А.В. Палагина очерк З.Л. Рабиновича „О себе“ в журнале, имеющем достаточно большой круг читателей.

Сделанные в очерке небольшие сокращения не изменяют его сути, наоборот, делают более читаемым. Это — своеобразная прижизненная исповедь, написанная ученым, полным жизненной энергией и незавершенными творческими замыслами.

Зиновий Львович успел подготовить много своих учеников и последователей. К великому сожалению, судьба не пожалела двух из них — уже сложившихся замечательных ученых — Валерия Николаевича Коваля и Анатолия Александровича Якубу. Тем не менее, научный отдел, возглавляемый ранее Зиновием Львовичем, затем В.Н. Ковалем и потом А.А. Якубой, продолжает активно работать в самом перспективном направлении на сегодня — мощных кластерных комплексов.

Вечная память Вам, дорогой Зиновий Львович!

*Академик НАНУ И.В. Сергиенко
Член-корреспондент НАНУ Б.Н. Малиновский*